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Aici să se adreseze tot felul de scrisori bani. 
Redacţia şi administraţia;

Szabad Szó Budapesta, VII., István-ut 87.
Numerul telefonulu i 59—21.

Cătră fra ţi!
Fiind spre sfârşitul pătrarului, rugăm pe 

toţi fraţii noştri cărora li se sfărşeşte abona
mentul la 1 Aprilie după călindarul noü să 
binevoiască a-şi reînoî abonamentul, că ast- 
: fel trimiterea ziarului se nu sufere întârziere- 
I Vremea grea umblă de-asupra noastră, fiscalul 
[împărătesc adica procurorul ne-a dus numerii 
din urmă din „Voinţa Poporului“ şi 
astfel mari păgubi am îndurat, de acea voi 
ne staţi într’ajutor şi pentru mai departe ca 
să outem lupta şi de aci înainte pentru binele 
poporului.

Facem din nou băgători de seamă pe 
1 toţi cetitorii şi abonenţiî noştri că preţul 
; foaieî este a se plăti înainte, de oare-ce şi noi 
[de-asemeni înainte trebuie să plătim în tot 
locul. Nainte de toate ne rugăm de prietinii 
noştri ca să nu-se supere pe noi dacă ar tre
bui să încetăm cu trimiterea foaieî, ci să ne 
sprijinească pentru că numai atunci o pu
tem duce la un sfârşit bun, dacă regulat îşî 
plăteşte fie-care cetitor şi frate al nostru dă- 
toria, pentru că noî numai din fileriî abonen- 

iţilor noştri susţinem foaia, neavénd alt isvor 
de câştig.

Preţul abonamentului este următorul :
Pe 1 an — de 1 numer — 4 coroane.
» Y2 n — » » » — 2 »
» 3 » — » » » — 1 »

Dacă se abonează 30 foi pe un nume, 
atunci abonamentul va fi următorul:

Pe 1 an — 30 numere — 2 cor. 40 fii.
» 1 ■' »  —  » » —  2 »  20 »

» 3 » — »» » — — » 60 ®

; Mai departe rugăm pe vechii noştri cetitori 
să scrie pe mandatul postai (utalvány) şi nu
mărul sub care primesc foaia, iar cetitorii cei 
noi sa-şî scrie numele curat şi la înţeles,
amintind şi aceea că numai acum abonează 
foaia pentru întâ;a dată.

A d m i n i s t r a ţ i a

„Voinţa Poporului.“
Banii, scrisori şi alte întrebări au se trimite 

pe adresa aceasta :

S Z A B A D  S Z Ó
Budapest, VII., István-ut 67. sz.

După sărbători.
Trecend sărbătorile Paştilor, dorim tutu

ror cetitorilor şi fraţilor noştri, că să le fie de 
bine sfântele sărbători şi la Cristos a înviat 
le răspundem: A devera t  că a înviat.

Congres ori com edie?!
Este aici în Budapesta a adunătură de 

oameni, cari de Pastile ungureşti ţinut-au 
ci-că — congres aici în capitala ţării, va se 
zică cei din jurul ziarului «Adevărul» a Bo- 
kanyestilor au luat neşte muncitori şi vr-o 
câţiva oameni au adus pe banii lor din vr-o

câteva săte, între cari au fost şi vr-o câţiva 
români. Bokanyesti, adeda cei din jurul zia
rului „Adevărul“ au înşelat şi au prostit aici 
la Budapesta pe bieţii oameni, ca să facă pă- 
radie cu ei şi au scris în foile lor că au venit 
oamenii din 270 de sate. Un colaborator de 
al nostru a cercetat după treaba asta şi s’a 
adevărit că Bokanyesti au minţit, că nu au 
fost nici din 27 sate aici oamenii, ci au făcut 
ei cum au putut şi pe muncitori i a făcut ca 
trimişi din satele acele, unde s’au născut sau 
au vieţuit nainte de asta.

Lumea i a cunoscut acuma că ce svind
ler! sunt. Dar nu de asta am voit noî să 
scriem, ci despre aceea, că unii dintre cei 
amăgiţi, anume un plugar cu numele Urbân 
din oraşul Czegléd, le-a spus pe faţă celor de 
la „Adevărul“ , adică conducătorilor Bokanyesti, 
cnm că p lugarii numai dau nimic 
pe eî. Le-a mai spus, că înzădar scriu să 
le publice în foaie una alta nu le publică de 
fel. Un alt plugar de la Becse le-a spus vorbe 
şi mai urîte, anume că cei din oraşul Becse nu 
vreau să ştie de conducători socialişti cum 
sunt Bokanyesti. cari au. uns că: plugarii  
rom âni şi unguri sunt pu tu roş î  
de băgau  şi au s t r ig a t  olai bocî- 
co r  c ă t ră  rom ân ii veniţi la con- 
g re şu l lor. Gând am auzit aceste vorbe 
de la raportorul nostru, ni-se părea ca ceva 
de necrezut. Insă nu am aşteptat multă vreme 
în nedumerire, când ne vin o mulţime de 
oameni: români, unguri, slovaci şi şerbi şi 
întreabă că aici îi uîşagul: Voinţa Popo
rului şi S zabad  Szó  şi Slobodnuo  
Slovo, le-am respuns, că aici şi atunci noî 
i-am întrebat că cu ce le putem slugături şi 
i-am poftit să ocupe loc. Oamenii noştri într’ 
adevăr s’au bucurat foarte mult, că au putut 
şede pe scaune, — că cănăpeie nu avem — 
si ne-au spus, că ei de a?î-dimineaţă de la 
6 — 7^8  ceasuri stau în picioare nemâncaţî 
şi nel^uţî şi că. nici dracul nu a stat cu eî 
de vorbă, ci toţi, câţi treceau pe lângă-eî, le 
ziceau: bidoş p a ra sz t ,  b idoş olai, 
bagó s  p a ra sz t ,  va lach , vad râcz ,  
r é s z e g e s  tót (s lo v a c  b e ţ iv )  şi câte 
de toate. Aşa dară neam f î^ r^ n ţa U  ^că-^o- 
kanyesti de Ia „Adevărul“ într’ a*<fevţphumai 
pentru banii bieţilor ţărani români, unguri, 
serbî şi slovaci se luptă, eară, de aitfel nici 
că le ,pasă de starea tristă a bietului popor 
sărman si muncitbr. Aşa dară din congresul 
Bokanyeştilor s’a făcut ,'aĉ e.vărată batjocură şi 
comedie. Vedeţi fraţilor acum şi voi, că cine-s 
adevăraţii voştri fraţi şi prietini! Vedeţi acum 
si ve încredinţaţi singuri, că binevoitorii voştri 
suntem noî, partidul socialdemocrat reorgani
zat, care edă foile socialdemocretice Szabad  
Szó, Voinţa Poporului şi Slobodnuo  
Slovo. Acum lumea vede, că cine-s prietinii, 
fraţii şi adevăraţii binevoitori ai poporului 
sărman şi muncitori, noî cari umblăm pe sate 
si luminăm poporul şi pe bieţii lucrători sau 
cei de la «Adeverul«, cari adună lumea la 
Budapesta, că bietul plugar şi muncitor şi

cheltuiască banii pe aici prin Budapesta. Noi 
în sute de sate am ţinut adunări cu organele 
noastre, unde am luminat poporul, până ce cei 
de la „Adevărul“ au chemat la Budapesta 
câţî-va onmenî pe cari i-au bătjocorît. Aşa 
dară ceî de la «Adevărul» au ţinut un felde 
congres aici în Budapesta, la care lumea s’a 
deşteptat şi a venit la noi şi a spus că, acuma 
să lapădă de «Adevărul» şi au abonat foi le 
noastre S zabad  Szó, Voinţa Poporu 
lui şi Slobodnuo Slovo, aşa dar „con
gresul comedie“ a celor de la „Adeverul“ ne-a 
făcut tocmai 300 de abonenţi.

Tare frumos mulţămim Bokanestilor de 
la „Adevărul“ că ne mână apa pe moară 
noastră.

Tribuna in lum ină ade- 
verată.

In coloanele acestei foi am susţinut de 
atâtea ori că la «Tribuna Poporului“ din Arad 
se adăpostese cele mai dubioase existenţe. 
Am susţinut-o şi cu toate acestea, regretăm, că 
totuşi să mai găâese indivizi, cari fără obraz 
fiind se mai stee in legături cu cei dela foaia 
arădană.

Ni s’a intemplat nu odotă că bunele in
tenţii ale foaiei noastre au fost trase la indoi- 
ală de cătră prăpădiţii dela »Trib. Pop.« Ba 
ni s’a intemplat şi aceea, că d. p. redactoru
lui nostru i-s’a imputat, că rend pe rend odată 
Consistorul metropolitan, odată guvernul, al
tădată nu ştiu care episcop ori metropolit i-a 
contribuit cu mijloace materiale, ca să poată 
ţinea piept cu cei din jurul „Tr. Pop,“

Ei bine, pentru a se vedea odată că 
cine şi ce fel de oameni ne-au calomniat, 
reproducem aici din originalul ce ne stă la 
disposiţie următoarele documente:

Arad. datál poştni.

Stimate Domnule!
Sunt insărcinat din partea administraţiei 

^Tribunei“ ca să încasez preţul abonamen
tului pebtru „Tribuna Poporului“ pe care nu 
l’aţi plătit nici după repetate provocări. Ve 
rog ca in decurs de 8 zile, să binevoiţi a 
plăti deci suma d£ 10.20 coroane cât datoraţi 
pe II. sem. 1901 şi I— II sem. 1902. I— II sem. 
1903. In caz contrar aş fi silit să incasez dela 
T. D-Ta această pretensiune pe cale judecă
torească, care va fi împreunată cu spese. îmi 

că veţi grăbi să plătiţi, cu 
atât mai ales. că numitul ziar v ’a aşteptat 
estul şi a făcut din parte-i toate jertfele po
sibile. Plătirîle sunt a se face la administraţia 
foii, sau la mine.

Cu deosebită stimă:
Dr. Sever Ispravnic,

advocat Arad, edificiul Victoria.
Arad, 5 Oct. 1903.

Iosif Bojenescu, Sistaroveţ.
Am plătit azi pentru DTa 10 cor. la 

administraţia „Trib. Pop.“ cu care sumă ai 
datorat, anume: pe 1901 cor. 2.— , pe 1902 
cor. 4.— şi pe 1903 cor. 4.— . Te rog să-i 
însemni in datoria mea la DTa.

Cu stimă
S ev e r  Bocu, m. p.

Va să zică acum s’a dovedit, că la fi
ţuica aradană sunt angajate elemente de ace
lea, care nu numai publicul cel mare, dar ş: 
pe insuşi sprijinitorii lor, pe proprii lor abo-
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nenţi incă i-au molestat cu ameninţări in 13 
Martie 1904 dupăce Bocu, prietenul lui Mangra 
şi al lui Ciorogariu, şi am reprodus şi pro
vocarea vehementă a nepotului lui Ciorogariu, 
a lui Dr Sever Ispravnic, nu din alt motiv, 
ci pentru a documenta odată ad oculos că la 
fiţuica arădană se intemplă ticăloşii şi că 
elementele, cari stau in legătură cu cei’ dela 
fiţuica numită nu pot fi decăt nişte elemente 
stricate.
»Controla.« Un b u n  ilomân.

Pentru p lă tito rii de porţie
Peste câteva zise se întăreşte din partea 

regelui nostru legea prin care se orendueşte 
încassarea contribuţiei şi a tot felul de dări. 
Ministru preşidinte a făgăduit că va afla un 
mod oare-care pentru uşurarea modului şi 
chipului de-a plăti porţia.’ Ear ministrul de 
finanţe a şi spus că acel mod va fi următorul :

Restanţa de dare din pătrarul al doilea, 
al treilea şi al pătrulea din anul 1903, precum 
şi restanţa de porţie din pătrarul întâiu din 
acest al 1904 an se poate plăti şi în rate mai 
multe, aceasta îngădueală ministrul o va da 
fie-cărui contribuent, care în această privinţă 
se va adresa cătră autorităţi. Căm ată nu 
vor plăti pentru aceasta întârziere.

Aşadar plătitorii de dare au drept ca să 
ceară termen de-a şi plăti dările. Rugările de 
atare natură sunt scutite de timbre (ştemple) 
ba se pot face chiar şi nemaî cu vorba.

Termenul de plată şi îngăduelile cerute 
ie fac şi dau autorităţile administrative şi plă
titorul are drept ca să plătească darea în mai 
multe renduri! Camătă de întârziere nu se 
plăteşte pe acea vreme cât a ţinut starea 
afară-delege a ţării. Aşa dar să fie tot însul 
băgător de seamă, ca să nu poftească scutirea 
de camătă şi pe acel timp şi pentru actfel de 
darî cari nu sunt scutite de camătă, că prin 
aceasta numai cale şi cheitueli zăd rnice îşi 
v  - ‘V_>e. Cine poate, grăbească, că să nu- 
vină executorul ■ pe cap.

Osândit.
nc'uac /orui ai editorul foaieî noastre 

„Voinţa Poporu lu i“ , fratele Dionisie 
Cienadi a fost tras în judecată pe motiv, că

V O I N Ţ A  P O P O R U L U I

a scris în foaia noastră „Voinţa Popo 
r u l u i “  despre lucrurile din dietă, adeca 
casa ţării şi despre guvernul lui Tisza şi nu a 
lăudat acest guvern. Legea, care s’a’ făcut 
pentru edarea şi redactorea ziarelor aici, la 
noi în ţară spune, că în foaia săptămânală 
numai atunci se poate face politică, dacă 
foaia are cauţiune depusă în suma de zîce- 
mil-cinci-sute de coroane.

Ne avénd foaia noastră „Voinţa Po
poru lu i“ 5250 florini, editorulredactor, fra
tele Dionisie Cienadi a fost luat la răspundere 
pentru articlii apăruţi în foaie. Advocatul şi 
fiscul partidului nostru Dr. Székely a cerut 
că tribunalul să orenduiască cetirea articolilor 
încriminaţi, din ce se va vedea, că în foaia 
partidului socialdemocrat reorganizat politică 
nu s’a făcut, ci s’a dat ştirile din dietă. T ri
bunalul a fost de altă părere şi a osândit pe 
redactorul şi editorul foaieî noastre ,,Voinţa  
Poporu lu i“ la 60 coroane sau 3 zile de 
închisoare. Judecata sta pe loc şi partidul 
nostru în răstimp de 14 zile va plăti pedeapsa.

De pe câm pul de luptă.
Pesboiul ru so -japonez  

In trarea  japonez ilo r  în Manciuria.
Unde sînt ruşii? — Japonezii au trecut în 
Manciuria. —  Cazacii nefolositori. — Cînd vor 

primi ruşii o mare bătălie.
Nu sunt de cit vre o două săptămini de 

cînd ziarele favorabile ruşilor spuneau că ja 
ponezii vor avea mult de lucru până vor pu
tea trece riul Yalu, căci acolo sînt concen
traţi 40.000 ruşi că 15.000 cazaci au fost 
aruncaţi asupra Coreei spre a nelinişti flancu
rile duşmanului, că trecerea peste fluviul de 
graniţă nu se va putea face de cit cu mari 
g.eutăţî etc. Eî bine, toate aceste proorocii au 
eşit de minciună fiind-că telegramele sosite 
eri, confirmă pe acelea venite în ultimele trei 
zile, cum că japonezii au trecut graniţa 
Manciureî.

Este fapt hotărit, după cum am spus şi 
în articolul nostru' *de eri, că japonezii înain
tează în două coloane, una în direcţia Wladi- 
vostokuluî pe la Ceng-Su unde s’a dat crîn- 
cena luptă cu eclerorii ruşi, a doua în direcţia 
Niu-Şvanguluî şi a Liao-Tang-uluî pe la An- 
Su, Vi-Şu şi An-tung. Şi pretutindeni ante-

Bucuria C urticen ilo r «
(G lum ă şi nu prea.])

Curticiul are adevărată ziua de Paşti. 
Locuitorii şi-au schimbat şi rugăciunea’ şi 
acum nazaricuşi, anababtiştî, uniţi, neuniţ’i, 
jidovi, cătălicî şi reformaţi,’ cu toţii să roagă 
cătră Mântuitorul lor cel mai, noQ, unul născut 
fiu, a fostului arendaş de acolo, care nu este 
altul, decât deputatul d iétá id r.H ám ori László 
pentru căi-a mântuit de satana, de notarul 
S z e r é n y  Sándor.

Antistia comunală a convocat adunare 
poporală, — fără de binecuvântarea protopre- 
toruluî şi episcopului din Arad —  care s’a 
ţinut sub ceriul liber, la care au luat parte 
naţionaliştii, liberalii, kossuthiştî şi socialiştii 
ori cum zic domnii cătră eî „ ţ u ţ u l i s t i î “  
şi au hotărit, cumcă uliţa cea* mare să se 
numească de acum înainte „C a 1 e a lu  î H á 
m o r i “ , botezul acesta de 'p^îfce *
mulţumi socialiştilor, care s’au arătat mai 
Români, decât verzii na na ţo-na-liştî de la 
Arad şi au zis, că dacă vechii Romani au 
avut « C a l e a  l u i  T r o i a n » ,  atunci şi lor, 
Curticenilor le trebueşte o cale, fie aceea bă- 
tar-şi-te a lui Hámori, numai să fie. . . .  tul 
vorba aia.

Niculae M ia  den,  mare neguţător, dar 
de altfel protector al socialiştilor (că şi lor le 
dă pe aşteptare şi astfel îi scapă de-a pieri de 
foame, nota culeg.) a făcut propunerea, ca 
antistia comunală să comandeze o icoană fo
arte mare de trei metri de înaltă şi de cinci 
metri de lată, care icoană să se vopsească în 
uleiu şi să eternizeze acel moment istoric şi 
epocal, când încearcă notarul S z e r é n y  
Sándor să fugă pe poarta os de la oco
lul casei satului.

Pân’aci au mărs lucrurile cum au mărs, 
însă fiind vorba de bani, ia o ţ e tu l  acesta şi

sormaniî ţuţulişti au luat cuvântul şi au zis 
că dacă notarul a fost alungat pe motiv că a 
mâncat banii satuliţî, atunci cu ce vor plăti 
cheltuelile pictorului, că doar pictorul nu-î 
ţuţulişte ca să lucreze pe aşteptare sau în 
cinste.

Vezend birăul satului, că social-demo- 
craţii au drept şi ca un social-democrat are 
mai multă minte decât un comitat întreg s’a 
cam scărpănat în cap şi a zis, că şi el vede 
că antevoibitorul are dreptate, că bani nu-s, 
însă legea-i lege şi findcă ţuţuliştii-s oameni 
reî şi ce ca jude este chemat să grijeaşcă de 
orenduiala bună din sat şi fiindcă ţuiuliştii 
n’au înştiinţat adunarea nici la el, nici’ la 
fibirău, aşa dară ei nici n’au drept să vorbe
ască.

După vorbele astea înţelepte eşite din 
gura lui, ca a unui înţeiept Solomon-Ciorogar 
din Biblie, era să-l bage în mare necaz. însuşi 
'îfrop’j^A^rml fratele, adica protectorul sau 
stapâniil »social-demooraţilor s’a sculat din 
nou şi a cerut cuventul ca să-şi susţină pro- 
punereaşi să molcomească pe social-democraţiî. 
Fratele, adeca gazda M l a d e  n zice între al
tele, că gândul lui a fost reu înţeles, pentru- 
că el ceteşte din viitor insuflat de sfântul 
Duch şi că numai înaintarea comunei Curticiu 
a dorit-o. Duchul sfânt i a dictat luî să facă 
propunerea aceea, vezend el, că poporul din 
Curticiu a hotărit să pună nume la uliţî, 
Curticiul din sat se face oraş, pentru că nu
mai în oraşe au uliţele nume. Apoi umblând 
el prin Arad şi prin sala şedinţelor de la co
mitat a vezut acolo pe păreţiî saleî de şedinţe 
icoane de oloi cu fel şi fel de chipuri pe 
cari sunt festiţî fişpaniî, miniştrii şi venirea 
luî Arpad în ţara noastră. Dar a mai zis tot den
sul şi prin Pesta şi s’a dus prin dietă sau casa 
ţării şi acolo că a umblat vezut astfel de iconî, 
deniei turnu bisericii din Curticiu nu-i aşa de

1904. April 18.

posturile ruseşti au fost silite să dea înapo 
atit din cauza instrucţiilor primite cît şi dl 
cauza superiorităţeî în număr a adversarulu

S’a mai spus. la debuturile războiulu 
că armata călăreaţă a Japoneî este cu toti 
inferioară şi că nu poate suporta, în nici u 
fel, comparaţia cu cazacii, aceşti călăreţ 
vestiţi.

Totuşi, după rezultate, vedem că, des 
japonezii au o cavalerie foarte rău montata 
dînşiî au mers înainte pe toată linia, iar ca 
zacii nu i-au putut împiedica de a trec 
graniţa.

Mai rămîne de văzut cu ce forţe num 
rice au trecut japonezii în Manciuria.

Ştirile din izvoare ruseşti vorbesc car 
de 70.000 oameni, care de ICO mii oameni 
dar nimeni nu poate fi sigur că a spus ade
vărul.

Dar dacă am primi ca bună cifra cet 
mai mare ar rezulta cum că ruşii n’au pr 
graniţa Coreei cele 50.000 soldaţi de care st 
vorbea acum două luni, căci într’alt fel n’a 
fi admisibil ca o armată inamică cu doui 
treimi mai slabă să o fi putut împinge inapoi

Trebue de primit ideea că ruşii n’ai 
încă trupe în număr îndestulător, că cea ma. 
mare parte a trupelor sosite au fost repartizate 
fie prin garnizoane, fie pentru paza, trans 
siberianului şi că la graniţă n’au fost trimişi 
de cît sotniile de cazaci şi foarte puţine trupţ 
din cele-l’alte arme.

Este acuma lucru sigur că generalii 
Kuropatkin, care cunoaşte valoarea trupeloi 
japoneze, nu va primi o mare bătălie de ci 
atunci cînd va putea opune adversarului u 
număr superior de soldaţi.

Servic iu l Agenţiei.
Mişcările japonezilor.

»Agenţia Havas« este informata că ja 
poneziî au mutat mai la nordul Coreei pune 
tele lor de debarcare. Oraşul Cinampo eşti 
părăsit de vasele de transport ce se indreapti 
către gura fluviului Yalu.

Flota japoneză.
Seul. — „Agenţia Reuter^ este informa

tă de la un misionar care vine din nordul 
Coreei că flota de transporturi japoneze com
pusă din 40 de vase se află la Haidchou, la 
50 de leghe la nord de Chemulpo. Se crede 
că această flotă expediază o parte din a 2-a

înalt şi toate-s cu oloi făcute. Apoi a mai 
zis, că a fost tot densul şi la domnul Con-i 
zistor de prin Arad, unde preasfânţitul dom
nul Conzistor l’a invitat la ’ prânz şi 
el a şezut de a dreaptă luî Ciorogar, ca cei 
din Biblie, că la stânga luî Ciorogar era ne
poţelul advocăţelul Ix-pravnic, părintele Giigor 
nu a fost la prânz, că a prânzit cu sora şi 
nevasta luî Ispravnic la vendiglău „ M i l l i o m “ 
din Arad, că socaciţa s’a dus în Bosnia unde; 
a plecat puţmanul unui oficer, care s’a cerut 
în Bosnia.

Apoi şi acolo la domnu Conzistor în| 
odaia aceea, unde prânzeşte demnul episcop, 
o vezut vr’o sută de icoane tot din oloiu, pe 
cari erau feştiţî toci vlădicii din Arad şi ar- 
chimandriliî de la Bodrog şi români şi şerbi. 
Şi numai de aceea a făcut el propunerea să se 
feştească acel moment istoric din Curticiu. Că 
de acuma satul oraş va fi, avem nume 
la uliţî, să avem dar şi icoane de oloiu pe 
păreţiî din sala şedinţelor. Şi ca să încapă 
icoana cea mare în sala de sfat, spargem 
padimentul şi podul şi aşa o aşezăm acolo, 
că dacă avem cel puţin un chip de acel mare 
uşor putem noi să mărim şi casa comunală, 
că doar dacă avem un chip de oloiu, atunci 
se plăteşte sa facem casă co unală cu condig- 
naţie, că atunci de bună seamă vom fi oraş. ; 
Şi dacă suntem oraş atunci ne flăstărim uli- t 
ţele şi le luminăm cu lumină eleftrică, e drept • 
că ne vor cuştuli vr’-o 70— 80,000 de florinţî, 
dar ce-î aceea la un oraş, că doară sunt 
oraşe, cari au datorie şi de un milion de fio- ‘ 
rinţi şi si mai mult. Totodată spune, că era 
să-î scape din minte, că la prânz la domnul 
Conzistor a fost şi profesorul N i c o r e s c u ,  
care a fost ales de preot la Curticiu şi despre 
care a zis Ciorogar că este cel mai’ învăţat 
profesor dintre toţi câţi îs la seminar ’ şi 
preparandia din Arad şi că mai este unul,-
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armată, l-a şi a 3 a divizie fiind deja debar
cate la Yugampo.

Ofiţeri ruşi decoraţi.

Petersburg. — Pentru apărarea Port- 
Arthurului contra atacului japonezilor din 
ziua de 6 februarie, st. n. amiralul Starck a 
a primit ordinul Sf. Vladimir de clasa a 2-a 
cu săbii, contra-amiralul Uchtomski ordinul 
Sf. Stamslau de clasa l-a cu săbii, iar căpi
tanul Rejtzenstein, pentru excelenta comandă 
a escadrei de la Wladiwostok, ordinul Sf. 
Vladimir de clasa a 3-a.

Ţaru l pe câmpul de războiu .
Petersburg. — Ţarul va pleca totuşi pe 

cimpul de războiu, de şi ştirea aceasta se 
desminţise în primul moment.

El se va duce în curînd la Ircutzk şi 
va rămine acolo pînă la sosirea primăvereî, 
în aşteptarea începerei luptelor decisive.

Ofiţeri ruş i re în to rş î.
Viena. —  Astă seară au trecut pe aci 

venind din Port Arthur via Marsilia Odessa 
[ 22 de ofiţeri din marina de războiu rusă, cari 

fuseseră făcuţi prizonieri în lupta de la Ce- 
- mulpo pe vasele Korejez şi Warjag şi cari 
mai tîrziu au fost puşi în libertate după ce 
şi-au dat cuvîntul de onoare că nu vor mai 
lua parte la războiu.

Acum ei se reîntorc în patrie.

Chestiunea Tibetului.
Berlin. — Ştirile sosite zilnic asupra 

evenimentelor din Tibet se aseamănă mai mut 
cu nişte buletine de războiu de cît cu tele
gramele pe cari le trimete o miş une culturală 
de acolo.

Chestia Tibetului începe să îngrijască 
foarte mult diplomaţia europeană şi s’o preo
cupe în cel mai înalt grad.

Ruşii com andă vagoane.
Bruxelles. —  Rusia a comandat la uzi

nele belgiene un mare număr de vagoane 
căptuşite cu oţel pentru traesportarea trupe
lor pe linia siberiană.

Pînă la mijlocul lui Iulie uzinele vor 
trebui să furnizeze 250 vagoane.

Liniştea pe câmpul războiu lu i  
Sem ne de pace.

Berlin. — Faptul că pe câmpul de raz- 
boiu este absolută linişte, face să se presu-

adeca Trifunaţ, Logojan-Geămbaşul care o fi 
popă ales la Socodor sau la Macea, dacă se 
duce în pensie popa Liviu Raţiu. Totodată a 
zis Ciorogar, că profesorul Nicorescu azi-mâne 
va căpătă breu roşu pentru că e tare faină 
predicător şi a întrecut în ale predicaţieî pe 
însuşi vicarul Mangra, care numai o predicţie a 
goldişit, ear el, Ciorogar numai un raport, 
deşi au dăscălit fie-care dintre ei vr’o 25— 30 
ani şi eată Nicorescu în 3 ani de dăscălie a 
goldişit aproape 400 de predici, de şi numai 
acum la vară, în luna Iunie va face exame
nul din clasa a patra gimnazială şi astfel ar 
avea dreptul să fie primit în cursul prim de 
preparandie. Insă-a continuat Ciorogar — nu 
face nimic, că tot el va fi popă în Curticiu 
s’au îmi taiu eu-capu (aşa a zis şi când la 
Micălaca s’a ales Morărel, şi Morărel a fost 
întărit şi Ciorogar tot nu sî-a tăiat capul, 
nota culeg,) apoi avem protopopi bătrâni, aşa 
de pildă, la Arad, cum e prota Beleş el azî- 
mâne se duce în pensie, că numai poate su
feri şicanale domnului Conzistor şi atunci îl 
aducem pe Nicorescu de protopop la Arad, că 

; doar şi fiertatul Moise Bocşan din Curticiu a 
ajuns de protopop la Arad.

Auzind vorbele acestea inaşul domnului 
Conzistor, zice, că aia o fi tare bine, că doar 
şi el are patru glasuri de la ei din sat şi 
dacă se duce Nicorescu de popă la Curticiu 
atunci el, ca vestit cântăreţ, un adevărat Cu- 
cuzel candidează la locul de profesor la se
minar, că vo fi următor cum se cade a lui 
Nicorescu, apoi tot pe urma lui Nicorescu va 
călca şi va fi preut în Curticiu, apoi protă la 
Arad şi aşa mai departe, până când va ajunge 
în sînul lui Avram şi poate chiar singur Avram 
va putea ajunge cu vremea în răiu.

Auzend această dare de samă Curticenii, 
s’au îngrozit foarte, mai mulţi au leşinat, 
unii chiar trag de moarte şi e de temut, că
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pună că regele Angliei continuă cu mult 
zel sforţările sale în sensul unei mediaţiuni 
cu succes pentru pace între cele două puteri 
inamice.

Tarul ar dori pacea, dar cu condiţia ca 
ea să ’fie onorabilă pentru armele ruseşti.

Acum toate silinţele Angliei tind numai 
să decidă pe Japonia ca să reia tratativele, 
iar pe Rusia să facă posibilă realizarea lor.

Răscoală din Ci-fu.
Londra. — Răscoala din Cifu în contra 

europenilor a fost potolită.
Misionarii stăinî au fost apăraţi şi au 

scăpat.
Nu sînt de aşteptat noui escese.

în tărir i ru seşt i . -Ret ra g e re a  
ruşilor.

Londra. — Telegramă din Tokio:
Un japonez a reuşit să treacă în not flu

viul Yalu lîngă Kiulienceng şi urmînd apoi 
cursul fluviului a constatat pe malul nordic 
existenţa unor admirabile întăriri ruseşti.

Japonezii sînt miraţi de rapîda retragere a 
cazacilor şi cred că ei b’au grăbit să se re
tragă de oare-ce se temeau că mai tîrziu cînd 
rîul ar fi revărsat aceasta le-ar fi fost impo
sibil.

Revoluţionarii coreean î.
Londra. — Organizaţia revoluţionară 

coreeană din Taghok şî-a reînceput activitatea

Ajutor partidului.
Următorii fraţi au trimis ajutor partidu

lui nostru socialdemocrat reorganizat de la 
noi din ţară: pentru susţinerea cancelariei 
secretariatului : organul din Nagykürü 2 cor., 
Oláh (Bpesta) 1 cor., organul din Bucsatelep 
pentru secretariat 1 cor., pentru fondul de 
alegeri 5 cor., organul din Csökmő pentru 
fondul de alegeri 2 cor., pentru suretariat 2 
cor., cubicuşii din Sisliovicz pentru fondul de 
alegeri 6 cor., fraţii din Fegyvernek pentru 
fondul de alegerii 6 cor. 40 fii., F. Pál (Var
jas) pentru fondul de alegerii 10 fii., organul 
din Kiskomárom pentru fondul de alegeri 1 
cor. 60 fii., pentru secretariat 1 cor. 20 fii., 
P. Áron (Kisköre) 20 fii., organul din Nád
udvar 4 cor., organul din Tiszavalk pentru

mulţi cari şi-au dat votomul pe Voniga vor muri 
şi pe când Vine de la Metropolie nimicirea alege- 
rei lui Nicorescu, oamenii şi votisanţii lui 
Voniga vor muri toţi şi astfel în Curticiu nu 
vor fi decât Nicoresculeştî.

Fratele P. N. atunci o făcut o propunere, 
în care a cerut, că tot satul s’ar învoi la pro
punerile stăpânului Mladin, dacă s’ar primi 
propunerea lui care ar fi următoarea :

Să se mai feştească în oleiu momentul 
acela istoric, când Ciorogar suspinde sinodul 
parochial electoral de la alegerea de preot 
din Curticiu şi când îl petrec geandariî între 
baionete. Mai departe la vorbele auzite despre 
lauda lui Ciorogar, face propunere că aduna
rea poporului să-şi esprime dispreţul asupra 
acelor ciorogareşti vorbe.

Se face mişcare în popor şi se aude 
st«igându-se din popor : faceţi loc, faceţî  
lo c ; c a r  cuvenitul, c e r  cuvân tu l!!

Poporul se dă la o parte şi eată vine în 
faţa poporului un moşneag, cărunt şi cu plete 
lungi, albe şi sucite, e de legea pocăită şi 
spune, că aceea ce vrea să făcă Ciorogar la 
ei în sat nu s’o întempla până-î vacuşi pu
rurea, că eî toţi pocăiţii se reîntorc la legea 
strămoşilor lor şi vor vota cu toţii cu preutu 
Voniga.

La auzul acestora Nicoreştii cad ca 
muştele, mor cu vorba din urmă care nu-i 
decât sudălmî la adresa Nicoresculuî şi a 
protectorilor lui. Eară oamenii lui Voniga în- 
viază cu toţii.

Poporul hotăreste, că nu primeşte nici o 
propunere, numai a moşneagului Jovu P. prin 
care pocăiţii se primesc în sînul biserioeî. Şi 
îndată ţin sinod electoral şi aleg pe Voniga 
de popă cu 2000 de voturi. -Resultatul alege- 
reî îl trimit pe poştă la domnu Conzistor şi 
la Ciorogar în Arad.

I

fondul de alegeri 5 cor., pentru secretariat 4 
cor., 60 fii., organul din Sinionyifalva 5 cor. 
38 fileri.

Sfat în procese
Partidul nostru social-democrat reorga

nizat pentru a sta în ajutor fraţilor noştri a 
înfiinţat o secţiune a sa, de unde fraţii noştri 
pot se primească sfat în afacerile lor de pro
cese, însă numai aceia, cari sunt abonenţii 
foilor noastre fie acelea ungureşti, nemţeşti 
sau româneşti. Dacă ni se adresează cineva 
după sfat, atunci trebue să subscrie crisorea 
cu preşedintele şi notarul organului din acel sat 
nostru şi dacă au sigil, atunci să fie pecet
luite acele scrisori cu sigilul organului. Dacă 
preşedintele şi notarul organului nostru nu 
va recomânda pe sau cutare cutare frate, unui 
ca atare sfat nu-i dăm. Hărţii de procese să 
nu ne trimită nimeni, până ce noi nu le vom 
cere, ca să nu se peardă oare-cumva. Numai in 
cause se r io a s e  să se adreseze cătră noi. 
Fără provocarea noastră să nu vină la Pesta 
nimeni, ca să-şi facă cheltuelî zădaraice, că 
dacă va fi lipsă de el, noi chema-l-om.

N ou tă ţi.
Judecată ân causa  din Bilek.

Din Seraievo se vesteşte, că în causa din Bi 
lek (Bosnia) unde astăvară au căzut jertfă mai 
mulţi soldaţi, s’a adus judecată. Tribunalul 
militar a osândit pe generalul Griinzweig la 5 
luni, pe generalul Török la două luni temniţă 
grea. Ceialalţi cficeri au fost achitaţi. Maiorul 
Iasni a fost pndepsit pe cale disciplina,a

Foaie patr io t ică . In Beszterczebânya 
„Slovacii patriotici“ au. întemeiat o foaie slo
vacă „patriotică,“ cu numele K rai an. Foile un
gureşti vestesc aceasta cu mare bucurie, adă
ugând, că ca e chei ită a combate foaia na
ţională slovacă «Slovenske Noviny.»

Pedeapsă  ântărită. Redactorul 
foaiei din Sibiu Silvestru Moldovan, a fost 
osândit de tribunalul din Cluj la o pedeapsă 
de 500 coroane, pentru reproducerea în fosta 
„Tribuna4* a unei adrese de felecitare a tine
rimii universitare din Bucureşti, trimisă din 
prilejul osândirii Tribunei la plătirea sumei de 
11 mii cor. Săptămâna trecută Curia a întărit 
aceasta pedeapsă.

Mine de au r  ân Munţii-Apu- 
seni. «Tel. Rom.» scrie, că pe hotarul din
tre Roşia şi Arieş, la «Ruşinoasa,» Muşca şi 
Lupşa s’au aflat mine de aramă. Probele fă
cute’ au dat 5.9% cupru (aramă), 26— 25 
grame argint şi 5.25 grame aur la o tonă 
(1000 chilogr.) peatră. Pentru esploatarea 
acestor mine a scos licenţă firma Sternberg 
din Budapesta.

U su ra r  omorit. In comitatul Săla- 
giului era cunoscut ca usurar bătrânul Ilie 
Mărginean din Boian. Săptămâna aceasta trei 
oameni, năcâjiţi să vede pe usurarul, au stră
bătut noaptea în casa lui şi ’l-au omorit, sfăr- 
mându-’i capul. Ucigaşii au luat cu sine cam
bii în preţ, de vre-o 7000 cor. şi cartea dă- 
toraşilor, pe cari le au ars, ear’ banii gata, 
1360 cor. ce ’i-au găsit, ’i-au împărţit. Gen- 
darmeria a avut prepus pe oamenii Pavel Gita, 
Vas. Glodan, şi George Florea, cari, aflându să 
la ei banii, au mărturisit faptul şi au fost 
arestaţi.

România ân Mandsuria. Ministe
rul de războiu a hotărit să trimeată in locui 
domnului Exarcu, ataşat militar la Viena, pe 
domnul maior Theodor Gaiseanu de la marele 
stat-major si pe d. maior D. Haralambie de 
la secretariatul ministeriuluî în Manciuria 
pentru a asista la războiul ruso japonez.

Ministerul a ho tár h ca ambii să stea pe 
cîmpul de războiu pînă la terminare, dindu-li 
se .ci te 45.000 lei anual fie-căruia.

,  * i H ' I id >1 d :ăsc< ala
dir V aladolic: Spania,) despre care am făcut
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amintire, au fost făcută de anarchişti şi repub
licani. Răsculaţii au răpit arme din boitele de 
ărme şi s’au luptat ore întregi cu poliţia şi 
gendarmeria. In sfîrşit numai miliţia a putut 
sugruma răscoala. Causa răscoalei a fost 
sărăcia.

Statistică locuitorilor Rom â
niei. Ministeriul de interne al României a 
hotărit să se alcătuiască o statistică generală 
a populaţiei regatului după naţionalitate şi 
starea economică a locuitorilor. Statistica va 
fi făcută pe judeţe, deosebit pentru oraşe şi 
sate. Poporaţia va fi împărţită în 3 soiuri: 
Români, Evrei, şi străini. Evreii vor fi apoi 
împărţiţi în supuşi români şi străini. Pentru 
oraşe se va însemna întinderea şi preţul pro
prietăţii. Precum şi ocupaţia şi meseriile locui
torilor. In comunele rurale se va arăta întin
derea moşiilor ori pădurilor esploaiate de Români 
Evrei şi stăini, precum şi cele esploatate în 
asociaţie de Români ori de Evrei ori de străini.

România se  p regăteşte . Ni se
scrie din Fălticeni, că alaltă-erî au venit de 
la divizie două ordine confidenţiale ale minis
terului de războiu, din care unul cerea ca 
brigada să dea ordin confidenţial regimentelor 
sale ca să ’şi procure pile cu care să ascută 
baionetele de la armă.

Al doilea ordin cerea regimentelor să fie 
gata cu pregătirea de războiu administrativă, 
imuniţiunî echipament, armament şi hrana), 
raportînd imediat de executare.

Sinaodele eparchiale . Sinoadele 
bisericeî gr. ort. române s’au convocat pe du
mineca T o m i i  la Arad, Caransebeş şi Sibiu. 
Tare am vrea să ştim, că ce de ce ne trebue 
nouă astfel de sinoade şi ce folos avem din 
ele. Mai bine ar fi să se întrebuinţeze ace! 
15— 20,000 florini pentru înbunătăţirea plăţii 
bieţilor învăţător şi preoţi în fie-care an şi 
astfel nu am avea trebuinţă de şcoli de stat 
şi cultul ne-ar fi mai mic. Nu face nimic, 
alege-vom noi un deputat sinodal social-de- 
mocrat din Bihare si acela va face propune
rea asta. — S. C. — Moţul.

De la organul nostru  din ftflacea,
comună fruntaşă a comitatului Arad, despre 
care se ştie că cu Curbciul este foarte iubită 
d-lor de la Conzistorul din Arad, pentru că » 
nu sufere că orî-ce ştronţa din Conzistor să 
o ducă de nas, primim veste despre alegerea 
organului. Adunarea organului s’a ţinut în 
săptămâna patimilor şi s’a constituit astfel : 
Vasile C, preşedinte, O. vicepreşedinte, Groşian 
controlor, Rantan corespondent, Vasile M. 
notar, Petheş cassar. Ear membrii s’au ales : 
Toma M., Joan L., George T. Ilie R., Demian 
V., Guşti J., Ilie T., Vasile V., Pista Ch., şi 
Jacob C.

Din casa  ie r i« .  Maî mulţi fraţi ne 
cer ştiri din casa ţării şi ne întreabă că de 
ce nu publicăm şi ceea ce se întâmplă acolo. 
Tuturor acelora le răspundem că chiar în 
acest număr am publicat judecată adusă de 
tribunalul regesc în contra editorului foaieî 
noastre, pentru ştirile din dietă, Fraţilorsiliţi-ve 
a răspândi foaia că dacă se urcă numă
rul cetitorilor noştri la 10.000 şi puţin ne maî 
lipseşte — atunci noi depunem cauţiunea 
pentru-că să foaie fie politică şi atunci vom 
da un supliment tot atât de mare ca foaia 
singură, în care numai cu dieta ne vom ocupa.

Ou roşu  de Paşii.  Confratele nostru 
din Budapesta „ P o p o r u l  R o m â n“ a publi
cat ştiri despre cele ce se petrec în casa ţării, 
procurorul văzând politică în aceea, ca să 
dau din casa ţării ştiri, l-a chemat în judecată 
ş-i la osândit la 60 coroane. Advocat i-a fost 
Dr. V. Babeş.

Ruşii bătuţi. Când punem foaia sub 
tipar, primim ştirea ca flota rusească în faţa 
Port-Arthurului s’a prăbuşit în ţandure. Cora
bia Petropavlovszk a exploadat, aproapo 900 
de oameni şi-au perdut viaţa cu comandantul 
flotilei cu tot, cu Makarov. Fratele ţarului 
Ciril de abia a scăpat cu viaţa.

A D U N A  R 1.
Adunare oprită. Fraţii noştri din 

Macea ne scriu, că au dorit sjă̂ ină a două 
zi de Paşti c adunare. PentrfiaCpst scop pre
şedintele Vasile C. şi notarul organului Va-
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sile P. s’au şi dus la Arad ca să ceară îngădui- 
ală de la fibirăul de acolo. Fibirăul nu a aflat 
rugarea lor cu cale a o împlini şi astfel 
adunarea nu s’a putut ţine.

P i a t u I.
»

Carne de vită 1 cor. 20 fii. — 1 cor. 80 fii
Carne de porc 1 » 12 » — 1 » 24 »
Slănină proaspetă 1 » 20 » — 1 « 30 «

Galite :*
Puiu 1.60— 2 cor.
Raţă 1.40— 1.60 » j kilograma
Gâscă 1.40— 1,50 »

Poame :
Mere 30— 32 cor. )
Pere 50— 70 > ]

Legum e :
Crumpănă : 400— 480 cor. o sută de măji. 
Clapă cu 50 kilogram 13— 15 cor.

Bucate:

maja

Grâü 8.05— 8.70 cor, 
Secară 6.45 -  6.60 „ 
Ovăs 5.75— 5.95 „
Cucuruz 5.30—5.40

50 kilograme

Poşta Administraţiuneî.
T im bre  pentru răspuns. Rugăm 

pe toţi acei fraţi şi prietini cari ne scriu şi 
doresc vre-un răspuns oare-care va să ne tri
mită timbre, mărci poştale (ştemple), căci 
partida nu-î în stare să răspundă tuturor 
fraţilor.

Aducem deci tuturora la cunoştinţă, că 
de azi în colo numai acelora le vom răspunde, 
cari în scrisorile trimise nouă, pun şi timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din | 
fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu 
care să întăresc scrisorile ce ni-se trimit. 
Deci fiecare organ are trebuinţă de un atare 
sigil (peciet.) Peotru a încunjura cheltueli za
darnice secretariatul partidului nostru social- 
democrat roorganisat, s’a hotărit să trimită 
organelor sigile (pecieturî) mari cu 6 coroane, 
*ar cele mici în preţ de 5 coroane. Banii se 
trimit înainte.

Mai m ultor prietini. Ne întrebaţi 
că ce-i de făcut ? Eată ve răspundem : pace 
fraţilor şi ear pace să fie între voi. Cu acest 
cuvânt: pace ve întăriţi credinţa voastră în 
partidul socialdemocrat, în dreptăţile lui 
Cristos.

Faţă de autorităţi purtaţi-ve în pace, ca 
să nu daţi prilej jendarmilor să sară asupra 
voastră cu suliţa, baioneta şi puşca, Dar voi 
de aceea închideţi în inimele voastre şi pen
tru maî departe ideia desrobieî, care vi se va 
aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat 
din Ungaria.

G eorge  C. în Soim os. Banii pentru 
călindare i-am primit. Maî trebue să ne trimiţi 
şi preţul foilor. Cu dragoste jrăţească.

Posta Redactiunei5 )
F lo rador Rodvada în B-s. Poezia

trimisă e tare frumoasă, însă dacă am publică-o 
procurorul ar pune de loc racul pe noi.

Florin în B. Din cele ce ai trimis, 
doue s’au publicat cu puţine modificări.

BHăceanuluî. Cele trimise pre rând 
se vor publică. Maî scrie, că nu toate se pot 
da publicităţii, că unele fiind pre-prea, numai 
de necaz am da.

Curticeanului. Ceteşte poşta Măce- 
anuluî; întocmai se potrivesc şi la d-ta.

Petru  N, în Curticiâ. Citeşte şi te 
vei încredinţa, că la noi lucrurile merg pe 
telefon Salutare frăţească.

loachim H. în Lalasinţ. Primit, 
cât de curând pe larg. Să ne vedem cu oine.

1904. Aprilie 18.

Aron P. în Rossia. Primit şi-ţi 
răspundem că în decurs de o săptămână vei 
av^a la mână ceea-ce pofteşti.

Următoarele cărţi se află spre 
yîrizare.

Cor. Fii,
I. in Maiu cântece socialiste ... ... ... — .20 ■
Ce vor socialiştii Români... ... ... ... — .25
Primejdia naţională... ... __ _____  ... — .10
Ce este şi ce vrea socialismul ... ... — .10
Chatechizmul femeei muncitoare ... ... — .20 i
Cărţi de cetire ... ... ... ... ...   ... — .20 1
Tactica sociaidemecraţiei ... ............. — .50
Statul viitor ... ... ... ... ... ... ... __ — .25
Puşcăriaşul ... ... _____  __ ... ... ... — ,10
Starea Ţărănimei cu tabloul lui Miile

preţul ... ... ... ... ... ... ... ........  — .40
Manifestul Comunist preţul... ... ... ... — .50

Respândiţî id e ea ! Cumpăraţi cărţile 
luminătoare ! Banii să  se  trimeată înainte 
sau  pe mandat postai, sau in stemple. 

Adresa  Szabad  Szó VII., István-ut 67.

Coasa de oţel „S T T IE S “
cu marca călăreţului este cea maî bună pe 
lume şi se poate procura în întreaga Europa 

şi America numai de la

W inhler^ G-rauer
în Kőbánya nrul 30.

500 coroane plătesc aceluia, care 
va putea cumpăra dintr’altă fab
rica coasă adevărată «Bur» 1000 
coroane plătesc aceluia care din
tre 100 coase »Bur« va da de 
doue coase rele. Coasa „Bur“ 
numai atunci va fi adevărată, 
dacă va fi arsă în coasă înscri 
erea asta: W. G. Kcibânya.j 
Ear pe latul coasei va fi marcaj 
şi scrierea ce se vede maî jos

Pentru fiecare coasă cu săm 
nătura şi marca unui «Bur» 
să dă garanţa cuvenită, şi anume 
fiecare coasă, carea nu corăs- 
punde, are se fie schimbată, 
fără de-a plăti ceva, cu altă coasă 
nouă provedută cu marca unui 
„Bur“ (dar şcim din esperinţă, 
că dintre o mie nici una. nu e 
rea!) Coaie de subscriere pentru 
maî mulţi şi tipăriturile de lipsă 
să trimit celor interesaţi în cin
ste şi fără nici o cheltuială de 
postă. Cu coasa de oţăl numită 
»Bur« să poate cosi la 250— 
300 de p şi numai cu o singură 
ascuţîtură; o singură bătătură

m r l

è  A

cu ciocanul e destulă pe o di. Coasa de 
oţăl numită „Bur“ e tocmită ’pentru mâna 
unui om de rend şi va fi trimisă numai pro
bată maî întăî. La coasa de oţăl numită 
»Bur« cumpărătorii la nici o întâmplare nu 
pot fi înşelaţi, de ore-ce coasa, ce nu va co. 
răspunde, va fi schimbată cu una nouă fără 
nici o chieltuială.

Drept aceea nimenea să nu-şî cumpere 
coasă, pănă nu va fi cercat maî ’întâ o co
asă cu marca unui «Bur.« pentru-că suntem 
pe deplin convinşi, că acela care a lucrat 
odată cu o astfel de coasă, nici odată nu 
maî ia alta în mână.

Pre ţu r i le  coase i „B u r . ((
60 65 70 75 80 85 90 95 100 110 120 ctm.
95 1 -  105 1.10 115 1.20 1.30 1.35 1.40 1.60 1.80 crT

La comande de 5 coase, chieltuieîile de 
postă le plăteşte fabrica, la comande de 10 
coase plăteşte şi chieltulile de postă şi mai dă pe 
deasupra o cosă în cinste, la comandă de 20 
coase trimite în cinste şi 2 icoane frumoase 
din lupta angleză şi a Burilor. Cute de as
cuţit 25 cr., cutea Amergau 16 cr. Cute pen
tru ţinerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu ,
1.30 cr. Pilă şi ciocan la un loc 95 cr. Un 
briciu de Bur 1.50 cr.
G ra tu it ! Primesce ori-şi cine un preţ-curent  ̂
---------------------  ilustrat. --------------------- -

Tipografia Ştefan Nagel 
Budapesta, VIL, Vorosmarty-utcza 17.


